



# 中国(亚布力)冰雪产业创新大会在哈举办

本报21日讯(记者李浙)21日,2024中国(亚布力)冰雪产业创新大会暨第五届冰雪运动发展高层论坛在哈尔滨开幕。

本次活动以“新质生产力,新冰雪经济”为主题,包含开幕式、学术专场、产业专场以及“圆桌对话”等环节。300多位全国冰雪运动相关领域的嘉宾围绕“新

冰雪、新经济、新优势塑造;新成果、新技术、新市场对标;新场景、新业态、新项目融合;新管理、新供给、新需求链接;新理念、新思维、新观点碰撞”等内容,从不同角度阐述对于冰雪产业创新、冰雪经济激活、冰雪事业发展的认识与见解。

活动上,由黑龙江省、河北省、浙江省、山东省、四川省联合发起成立中国冰雪体

育产业协同联盟的倡议,进一步落实国务院关于《以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的意见》,将全面加强南北合作、东西协同,把冰雪南展西扩“东进”做大做实。

本次活动还举办了《又见冰雪》新书首发式、《冰雪谱》签约仪式,推动冰雪文化作品走进市场。

今年是亚布力开发50周年,亚布力的

发展史已经成为中国冰雪产业发展的又一缩影。黑龙江省作为中国现代冰雪运动的登陆地、肇兴地,承担着推动冰雪运动发展的重任。北京冬奥会上贡献的“三个40%”更是引以为傲。亚布力为全国冰雪运动提供了先行先试的技术积累、人才积蓄、文化积淀,为培养冰雪运动人才、推动中国冰雪产业发展作出了巨大贡献。



## 雪乡新景观 亮相即出圈

□张若男 孙庭义  
本报记者 马一梅 李健

“一条街,三个岔,三面环山,风不大,一条河,三道溪,依山傍水是民居”,这段谚语是对龙江森工大海林局公司雪乡景区地理风貌的诠释,而如今,随着景区基础设施的提档升级,雪乡的第二条

街雪源大街,在今冬的冰雪画卷上徐徐展开。

沿着全长近一公里的雪源大街漫步,仿佛踏入了一幅流动的画卷。秀丽的雪景与潺潺的溪流相映成趣,河边错落有致的民居,在白雪的覆盖下,宛如童话中的小屋。河水悠悠流淌,仿佛在静静诉说着雪乡的故事。

当夜幕降临,雪源大街沿河景观漫步道的灯光如繁星般亮起,瞬间点亮了整个河岸。灯光与雪色相映成趣,勾勒出如梦如幻的轮廓。堤坝墙壁上,一幅精美的巨型壁画在灯光的映照下鲜活灵动,森林、雪花、动物、植物等林区元素瞬间被赋予了生命,栩栩如生,仿佛踏入冰雪奇境,令人沉醉。

今年,大海林局公司在新建雪源大街沿河商业街基础上,全新打造沿河景观漫步道和奇趣森林观光栈道,升级改造雪韵大街整体风貌,提档景区亮化工程,进一步拓展了景区游览视角,让游客真正走进“童话世界”,感受浪漫风情。

夜色下的雪源大街。

孙庭义 本报记者 李健摄

## 漠河第十五届冬至文化节启幕

本报21日讯(邵天李 记者张磊)体验冰雪趣味活动,品尝东北特色美食,欣赏泼水成冰,感受最长黑夜,期待神奇极光……21日,由漠河市委、市政府主办,以“探寻极地风光 挑战极寒冰雪”为主题的漠河第十五届冬至文化节在北极村七星广场盛大启幕,大批市民、游客欢聚北极村,共同领略冰雪魅力,体验北极冬至风情。

除了丰富的冰雪游乐项目,北极村七星广场还设有非遗民俗文化展区和东北特色美食区,让游客们在参与丰富多彩冰雪活动的同时,欣赏桦树皮画、手工编织、民族手工艺品等具有地方特色的非遗作品,品尝江水炖鱼、铁锅炖大鹅、饺子等东北特色美食。

在北极村七星广场上,身披红斗篷,头戴红帽子的居民、游客组成一个巨大的“53”造型,伴随着激情澎湃的音乐,他们摆好姿势,奋力一洒,齐声高喊“极致兴安岭 泼出好风景”,共同表演泼水成冰,一道道划破天际的



21日,“伏尔加迎冬节暨拓影冰雪·写意龙江创研展示秀”活动开幕。活动期间,伏尔加庄园将开展拓影冰雪画创研、冰雪艺术研讨、文艺演出、冰雪运动、音乐舞会等丰富多彩的文体活动。活动开幕式上,举办了拓影冰雪画现场创研活动,邀请中外艺术家以冰雪为媒现场创作,让人领略冰雪和绘画有机结合的艺术之美。

本报记者 刘心杨摄

全国首款AI文旅互动玩偶诞生

“淘学企鹅”升级版 AI“淘淘”正式亮相

本报(记者董广硕)20日,顶流IP“淘学企鹅”升级版AI“淘淘”正式亮相。当天还专门为它举行了“全国首款AI文旅互动玩偶——AI淘淘文创产品发布会”。作为黑龙江冰雪天使、冰城文旅大明星,哈尔滨新区分享官,AI淘淘不仅将为用户带来全新体验,也为哈尔滨文旅增添了新亮点。据悉,发布会也是“全球创意·丁香绽放”主题“龙江创意十二月”系列活动之一。

“我是AI淘淘文创产品,从哈尔滨极地公园‘淘’出来的智能小伙伴儿。今年,我将跟您回家,陪您唠嗑,一直守在你身边了!”萌趣的童音发出后,在场嘉宾直呼“淘淘竟然会说话了!”

今年,哈尔滨极地公园、杭州钱意科技、黑龙江中朗文化集团强强联合、创意碰撞,共同研发打造了全国首个AI文旅互动玩偶——AI淘淘文创产品,将淘淘变身为一只能说会道的小企鹅,可以随时陪人聊天了。据介绍,这款AI淘淘文创产品拥有迷人的性格,充满好奇心、乐观向上、关心他人,小小的身体里住着“哈尔滨人的灵魂”。它储存了大量有关哈尔滨的知识,就像是哈尔滨的旅游推荐官,可以随时解答有关哈尔滨的各种问题。在技术方面,AI淘淘文创产品在最前沿的人工智能技术的加持下,能够准确识别语音指令,与大人、孩子进行流畅的对话互动。

AI“淘淘”打卡索菲亚教堂。

本报记者 董广硕摄

## 诚迈科技大庆信创计算机产线落成投产

本报讯(记者刘楠 李民峰)20日上午,诚迈科技大庆市信创计算机产线投产仪式在大庆市杜尔伯特蒙古族自治县举行。该基地的投产启用不仅是杜尔伯特数字产业发展的重大突破,填补了信创智能制造领域的空白,更将成为加速构建全链条信创产业体系的重要引擎,为企业培育新质生产力提供强劲科技支撑。

近年来,杜尔伯特蒙古族自治县按照深化能力作风建设“抓基层、打基础、强落实、见实效”活动要求,聚焦发展新质生产力,持续孕育发展新动能、新增长极,为县域经济高质量发展发展蓄力赋能。高性能信创电脑生产项目于2024年7月5日落地大庆市杜尔伯特蒙古族自治县,设立黑龙江伊龙电子有限公司负责运营管理。项目占地面积1693.84平方米,主要建设信创电脑生产线及信创电脑检测中心,可年产高性能信创电脑约10万台。产品除满足本地需求外,还可出口“一带一路”国家。

同日下午,诚迈科技2024信创新质生产力研讨会在哈尔滨举办。本次大会汇聚主管单位、信创领域核

心企业、东北高校及当地相关企业,共同聚焦信创产业,分享探讨最新技术成果、应用实践和未来趋势,助力黑龙江全力打造发展新质生产力实践地。

研讨会上,诚迈科技分别与东北石油大学、大庆师范学院签署了校企战略合作协议。校企双方将在教学科研平台建设、人才培养、技术创新、信创实验室建设、鸿蒙科技产教融合等方面开展合作,建立长期、稳定、互信的全面战略合作伙伴关系,推动产教融合、科教融汇、协同育人,提升双方的核心竞争力和原始创新能力。

现场,诚迈科技还向东北石油大学大庆师范学院各捐赠100台信创电脑,用于支持学校计算机实训教学。诚迈科技(南京)股份有限公司成立于2006年9月,注册资本1.7亿元,2017年1月于深交所上市。作为积极参与国家信创战略的操作系统企业,该公司在信创技术创新和产品研发领域深耕多年,自主研发了一系列信创产品和解决方案。诚迈信创电脑基于龙芯3A6000处理器,搭载统信UOS操作系统,具有安全可控、高性能和强安全的产品特性。

## 全省第八届中小学生艺术展演活动举办



群舞作品《冰凌仙梦》。

本报记者 张春雷摄

本报21日讯(记者赵一诺)21日,黑龙江省第八届中小学生艺术展演省级展演活动在哈尔滨盛大开幕。来自全省13个地市中小学、中职业院校的4700余名师生参加活动。

本届活动由省教育厅主办,哈尔滨师范大学、黑龙江日报报业集团承办,哈尔滨学院、黑龙江东方学院协办,旨在通过艺术教育,培养和提升学生的审美情趣和创造力,全面展现新时代中小学生的精神风貌和艺术才华。

活动自今年4月启动以来,全省各地各校广泛发动师生参与,形成“校校有活动,人人都参加”的美育格局。活动火热开展声乐、器乐、舞蹈、戏剧、朗诵等艺术表演类及绘画、篆刻、手工艺制作等艺术作品征集项目,经评审,共有39个艺术表演类节目和160余个艺术作品入围省级展演活动,全面展示我省近年来美育改革成果。

据悉,该展演活动每三年举办一次,是目前全省规格最高、规模最大、影响最广的中小学生艺术盛会。本届展演活动集中展示为期6天,包含三场艺术表演演出和一场艺术作品展览,为我省中小学生提供展示自我和交流学习的平台,进一步激发了他们的爱国情怀和民族自豪感。

局。活动火热开展声乐、器乐、舞蹈、戏剧、朗诵等艺术表演类及绘画、篆刻、手工艺制作等艺术作品征集项目,经评审,共有39个艺术表演类节目和160余个艺术作品入围省级展演活动,全面展示我省近年来美育改革成果。

据悉,该展演活动每三年举办一次,是目前全省规格最高、规模最大、影响最广的中小学生艺术盛会。本届展演活动集中展示为期6天,包含三场艺术表演演出和一场艺术作品展览,为我省中小学生提供展示自我和交流学习的平台,进一步激发了他们的爱国情怀和民族自豪感。

## 我省又有两个国家生态质量综合监测站获批

本报讯(记者吴玉玺)近日,生态环境部公布第二批国家生态质量综合监测站名单,由黑龙江省生态环境监测中心与中国科学院东北地理所、北京师范大学联合申报的黑龙江兴凯湖站(湿地)、黑龙江黑河站(农田)与我省第一批国家生态质量综合监测站黑龙江大兴安岭站(森林)、黑龙江三江平原站(湿地)共同构建起我省生态质量监测网络,填补了我省在生态质量监测领域地面监测的空白。

据了解,黑龙江兴凯湖站(湿地)、黑龙江黑河站(农田)与我省第一批国家生态质量综合监测站黑龙江大兴安岭站(森林)、黑龙江三江平原站(湿地)共同构建起我省生态质量监测网络,填补了我省在生态质量监测领域地面监测的空白。

## 我省主要江河全线封冻

本报讯(记者吴玉玺)记者从省水文水资源中心获悉,汤旺河晨明段(南岔县晨明镇)于12月20日封冻,封冻日期比常年晚29天。至此,全省主要江河已全线封冻。

省水文水资源中心相关负责人介绍,2024年全省主要江河封冻情况主要呈现封冻日期整体偏晚、封冻日期跨度时间长等4个特点。

一是封冻日期整体偏晚。我省四大江河中,黑龙江干流封冻日期比常年整体晚1天~23天;乌苏里江干流封冻日期比常年整体晚15天~16天;嫩江干流封冻日期比常年整体晚3天~22天;松花江干流封冻日期比常年整体晚2天~11天。我省18条中河中,蚂蚁河延寿段封冻日期与常年持平,甘河封冻日期比常年早2天,其它河流封冻日期比常年晚1天~29天。

二是封冻日期跨度时间长。2024年全省主要江河最早封冻河流

为嫩江干流库漠屯段(11月7日),最晚封冻河流为汤旺河晨明段(12月20日),封冻时长跨度达43天,为近五年封冻日期跨度时间最长的一年。

三是封冻水位偏低。黑龙江干流中游、乌苏里江干流高。嫩江干流整体偏低0.3米~1.69米;黑龙江干流黑河以上江段封冻水位偏低0.21米~0.67米,黑河以下江段封冻水位偏高2.09米~2.61米;乌苏里江干流封冻水位整体偏高0.46米~1.46米;松花江整体偏高0.03米~1.01米。

四是封冻期降水偏多。11月至12月上旬,全省平均降水为36.8毫米,比多年同期偏多129%,其中鹤岗市、黑河市、大兴安岭地区偏多2倍以上,齐齐哈尔市、大庆市、伊春市、牡丹江市偏多1倍至2倍;按流域统计,黑龙江干流区、松花江干流区、嫩江干流区、乌苏里江流域、绥芬河流域偏多74%~236%。

## 黑龙江省漆画漆艺作品双年展开幕

本报讯(记者刘欣)20日,第十一届黑龙江省漆画漆艺作品双年展暨“南来北往”黑龙江省漆画漆艺邀请展开幕式在禹舜美术馆举行。来自两省的文艺界代表、高校师生代表等参加开幕式,共同探讨漆画艺术的发展与创新。

据介绍,此次展览主要分为两部分。第一部分展出了“第十一届

黑龙江省漆画漆艺作品双年展”优秀作品100件。另一部分则呈现了“南来北往”黑龙江省漆画漆艺邀请展的88件作品,其中包括福建省优秀漆画艺术家代表作品46件,黑龙江省优秀漆艺家代表作品42件。

据悉,此次展览将持续至12月27日。

# 大庆 向“新”而行 转型蝶变

(上接第一版)

### 布局未来产业抢先机

在大庆经开区,一个占地13万平方米的数字经济产业园拔地而起。

该产业园围绕大庆数字经济发展核心载体定位,构建“科技型中小企业—高新技术企业—硬科技企业—独角兽”企业—上市高新技术企业的梯次培育体系,预计年底前将有80家各类型数字智能企业入驻数字经济产业园。

园区将通过强化科技创新驱动,推进新能源孵化、氢燃料电池等科技创新平台建设,逐步形成产学研试验区、科技成果孵化区、高层次人才聚集区,促进由“经开区制造”向“经开区智造”加速转变。

因地制宜,因时而化。大庆市牢固树立“项目为王”理念,围绕先进化工新材料、先进无机非金属材料、先进金属材料3个主攻方向,建设具有核心竞争力的新材

料产业集群,大力推进龙江化工聚碳酸酯、汉光新材料等项目建设,大力发展高端日用陶瓷、卫生陶瓷、特种陶瓷等产业,快马加鞭推进“三个一批”项目聚合成高质量发展强劲拉动力。

2024年,大庆市谋划实施重点项目248个,截至目前已开复工218个,开复工率87.9%,投资完成率26.8%。

### 优化营商环境拼服务

“我公司缺少流动资金,生产无法扩大,希望得到贷款支持。”

“您可以了解一下我们银行的云税贷,小微企业通过云税贷最高可贷300万元的贷款额度,为企业扩能增产和运营提供充足的资金支持。”……

9月2日,在大庆市“新质生产力贷”融资助企首场活动现场,政银企“面对面”沟通交流,让企业充分了解大庆市“新质生产力贷”相关政策,帮助企业优

化融资结构、拓展融资渠道,并为企业现场测试授信额度,精准匹配信用贷款产品,助力企业获得资金支持,稳步腾飞壮大。

“这场融资助企活动就像一场及时雨,通过与银行和财政部门工作人员的面对面沟通、点对点对接,不仅为我们企业‘量体裁衣’‘开具良方’,还为企业发展注入了源源不断的金融活水,切实让企业感到‘通经活络’‘强筋壮骨’。”大庆鸿屹化工市场部经理陈宇感慨地说。

营商环境就是生产力,良好的营商环境就是先进生产力,就是核心竞争力。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点,必须继续做好创新这篇大文章,推动新质生产力加快发展。

在前不久举办的“第二届中国数字经济营商环境高峰论坛”上,大庆市分享了庆通3个数字赋能直达基层高效办成基层减负一件事、信易贷“新质生产力”码上融

资、数据赋能经济分析等案例。其中,大庆市数据赋能“信易贷”高效办成新质生产力“融资一件事”获第一届全国营商环境数字创新大赛三等奖。

优化营商环境是发展新质生产力、推动经济社会高质量发展的关键一招,能够进一步激发市场主体的创新创造活力。

大庆市坚持把基层干部、市场主体、市民群众满意度、获得感和满意度作为利企便民“高效办成一件事”微改革的第一标准,抓住关键事、关键人、关键时,精准发力,靶向施策,不断打造基层干部认可、市民群众满意、市场主体称赞的营商环境“软实力”,夯实推动大庆高质量发展的“硬支撑”。

向“新质”要出路,向转型要空间。如今的大庆,正行进在建设全省领先的高质量发展城市的奋斗之路上,再加速、再发力,朝着中国式现代化大庆新实践的方向,一路疾驰。